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Resumen:

Creemos en la tecnología como medio superador de un entorno discapacitante, diseñando sistemas que cumplan con las necesidades específicas de la persona y pensando en su bienestar como objetivo principal del desarrollo.


Nuestro propósito es diseñar un sistema que tienda a una mayor independencia en la vida diaria de personas con una deficiencia motriz severa, y así mejorar su calidad de vida. Para esto recurrimos a una interface hombre-máquina que facilite la interacción de la persona con el medio que lo rodea. 


Los usuarios directos serán aquellas personas que se vean imposibilitadas de utilizar sistemas convencionales o de menor complejidad para controlar su entorno, es decir personas que no cuentan con movimientos voluntarios que les permitan realizar distintas actividades por medio de pulsadores, teclados, mouse, joystick, etc.; o simplemente personas que encuentren en este diseño mayor comodidad y/o eficiencia para desarrollar una actividad específica.

Como información aferente al sistema utilizamos las señales obtenidas por detección electrooculográfica, las cuales serán acondicionadas y posteriormente procesadas por un microcontrolador, para obtener una señal eferente que será utilizada para controlar los procesos relacionados con distintas aplicaciones. 

La detección electrooculográfica consiste en adquirir, por medio de electrodos superficiales, la señal bioeléctrica generada por el movimiento de los ojos. En el globo ocular se forma un dipolo eléctrico entre la pupila y la córnea; al detectar la variación en la dirección de este dipolo, podemos calcular la desviación angular en la dirección de la mirada. Además se realizará una detección electromiográfica como control si-no para ampliar la versatilidad del sistema.

Del acondicionamiento analógico y procesamiento digital de las señales, obtenemos la información necesaria para interpretar la operación que desea realizar la persona. 

La señal de salida cumplirá con protocolos universales de transmisión de datos. La misma podrá ser utilizada para comandar distintos sistemas, como por ejemplo los motores de una silla de ruedas electrónica, el cursor del entorno gráfico de una PC, o distintas aplicaciones de domótica.

Pretendemos diseñar un sistema versátil, ofreciendo una alternativa innovadora que se adapte a las necesidades específicas del usuario, con un menor costo en relación a sistemas similares ya existentes en el mercado.
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