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La Fundación artistas discapacitados, es una institución cuya finalidad es

vincular a las personas con capacidades diferentes  con las diferentes disciplinas artísticas, brindando talleres de arte, como realizando exposiciones y eventos artísticos culturales.

Dado la gran apertura que brinda la presencia de una institución en la pantalla virtual, la Fundación Artistas dirigida por el artista plástico Oscar Pinaccio, desarrollo portales en Internet. Desde este nuevo espacio sin barreras, con relación a las distancias geográficas, ya que desde donde estamos, podemos comunicarnos o simplemente mostrar lo que hacemos  a personas que están ubicadas en otros puntos del país, del mundo, o simplemente a aquellas personas que no tienen posibilidades de movilizarse. 

La idea dominante fue difundir las obras de los artistas plásticos, informar sobre el movimiento artístico cultural y generar nuevas propuestas. Las posibilidades  fueron  aumentando al crecer las demandas.

Desarrollare aquí una exposición de una persona, que busco y busca cada día superarse y superar los escollos que la vida diaria trae consigo.

El artista plástico Oscar Pinaccio, presidente y fundador de la Fundación Artistas Discapacitados, rodeado de un grupo de profesionales voluntarios, a los cuales incentiva constantemente, explora un espacio mas de trabajo y desarrollo para la institución, sumándose a la tecnología  y a Internet, crea así  las paginas  www.artistas.ogr.ar  y posteriormente surge   www.integrdando.org.ar  ampliando los contenidos  de artistas.org.

WWW.ARTISTAS.ORG.AR


Esta pagina nace para mostrar las obras de arte de las personas especiales, dar a conocer diferentes actividades como talleres,  encuentros, muestra virtual (fotos- textos- música- videos) y vínculos con instituciones. 

Una de las propuestas iniciales fue una encuesta acerca de la discapacidad, sobre su información, alcance social, con un espacio para observaciones y opiniones. 

Relevados los datos de esa encuesta se llego a la conclusión que estamos sobre informados de un montón de cosas, pero no informados y concientizados sobre la discapacidad, siendo esto un eslabón para la discriminación, intolerancia e imposibilidad de integración social.

Lo cual fue un disparador muy importante para empezar a trabajar desde la información y concientizacion sobre las capacidades del "discapacitado".

La pagina WWW. INTEGRANDO,  quiere tener un abanico de posibilidades de temas, no solo temas relacionados al arte. Aquí tienen lugar temas desde la salud, la sexualidad, la ecología, las barreras arquitectónicas, como también los temas legales, ya que se ha observado una falta de conocimiento con lo referente a las leyes, sus deberes y obligaciones  sociales.

Los dos sitios tienen diferentes posibilidades, desde información, conferencias programadas como vínculos con otros sitios

Lo observado hasta ahora es que: Pinaccio se abrió a los cambios, se adapto a las posibilidades que le brinda la tecnología, en cuanto a desafiar las barreras. No se quedo  en la queja,  fue a la acción.

Mucho no se puede hablar de las paginas, lo esencial es recorrerlas y descubrir cuanta riqueza hay en el trabajo desarrollado.

Tecnología con personas creativas  que desafían sus  propios limites, es un referente muy importante para las personas con otros limites  que están buscando un camino de expresión, de comunicación, o simplemente de mejorar  su calidad de vida. 

Creo acertado transcribir unas palabras de Oscar Pinaccio como director de la pagina Integrando

En rigor de la verdad, nos gusta hacer, construir... 
Las palabras, como instrumento de comunicación, de un intento por acercarnos a la conciencia del otro, de que su parte intelectiva pueda aprehender nuestros conceptos e intenciones, a nuestro modo de ver, también construyen, por lo menos, imágenes mentales que empujan, motivan... 

Pero... ¿hasta qué punto las palabras reflejan lo que sentimos, lo que pensamos, lo que intentamos hacer o la realidad tal cual es? 

¿Hasta qué punto éstas dejan de ser sólo palabras, para traslucir lo que se quiere expresar o para expresar lo que se quiere traslucir...? 

Lo que se vive, lo que "es" en realidad, no siempre se lo puede transmitir con palabras. El que las recepciona debe tener a su vez una especial sintonía, una comprensión de la vivencia o algo aproximado como para aprehender el mensaje, si no queda en un concepto vacío, tal vez impactante o brillante, pero vacío, hueco. 

Por ello, más que explicar o interpretar lo que somos, lo que vivimos, la realidad misma, queremos mostrarla o por lo menos, abrir las posibilidades y los espacios para que ella hable por sí misma. 
Cada uno es un mundo y cada uno tiene sus propios límites que lo identifica y sostiene. En la medida del reconocimiento que tengamos de nuestros límites y en la medida de aquello que nos contiene, crecemos como conciencia. Pero también crecemos, aunque no nos guste y resulte desagradable, que las circunstancias nos impongan más límites o nos dé la sensación de no poder desarrollarnos con la libertad deseada en el camino elegido. 

Por ello, cada uno, más allá de lo que sienta, tiene muchas otras posibilidades y muchas otras capacidades y potencialidades, que están siendo llamadas a través de la crisis actual... 
Así funcionó siempre la naturaleza, así se desarrolló, se especializó y somos parte de ella. 

Aprovechemos estos momentos de posibilidades y descubrimientos. 
Y no perdamos el deseo de alcanzar los sueños que ha tenido, escondidos o no, la humanidad. Los sueños profundos e inherentes que la llevan a avanzar siempre un poco más y a sacar las fuerzas y la capacidad para sobreponerse, romper estructuras y viejos límites, renovarse, crecer y creer en la utopía de la felicidad y de la libertad pero posibles... 
Todavía falta mucho. Estos apenas, son unos pasos más que justifican los siguientes hacia la inevitable meta que de un modo u otros, todos queremos lograr!!!!
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